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 0202/0202جامعة امحمد بوقرة بومرداس                                                   السنة الجامعية: 

 2كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير                                مقياس: إحصاء 
 السداسي الأول                                                 خلية دعم الجذع المشترك ل.م.د

 

 - 4 –حل الجزء الأول من السلسلة 
 الرابع: مقاييس التشتت الفصل 

 
 

 :سنوات 9تبين السلسلة الزمنية التالية درجة الحرارة لشهر أفريل خلال  (:1التمرين )

 0222 0222 0222 0222 0222 0222 0220 0222 0222 السنة

 22 84 82 81 22 2 9 4 53 الحرارة درجات
 

 ؟ أحسب المتوسط المناسب -(2 المطلوب:

  ؟ أحسب المدى العام -(0             

 ؟ الانحراف المعياري باستعمال العلاقة الثانية )العلاقة الموسعة(حسب أ -(2             

 

 :الحل

 إيجاد المتوسط المناسب وهو المتوسط الحسابي: -(2
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 المدى العام:حساب  -(2
 

𝐸 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 

𝐸 = 53 − 2 = 55 

 حساب الانحراف المعياري باستعمال العلاقة الثانية )العلاقة الموسعة(:  -(3
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𝛿(𝑥) = √825.925 = 10.162              



 

2 
 

 :عامل في مصنع ما 22تمثل البيانات التالية عدد الساعات التي عملها  (:2التمرين )

 المجموع 20-22 22-20 20-22 22-20 20-02 02-00 الساعات

 22 2 20 2 22 2 9 التكرارات
 

 ؟ أوجد المتوسط الحسابي -(2 المطلوب:

 ؟ )علاقة التعريف( جد التباين والانحراف المعياري باستعمال العلاقة الأولىأ -(0             

 أوجد الوسيط بيانيا ثم حسابيا ؟ -(2             

 

 :الحل

 لساعات العملتكراري التوزيع الجدول 
in iX ii  الفئات Xn (𝑋𝑖 − 𝑋̅) (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2 𝑛𝑖. (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2 ت.ت.ص 
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 المتوسط الحسابي:  إيجاد -(1
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 (: الأولى )علاقة التعريفباستعمال العلاقة  التباين والانحراف المعياري حساب -(2

 التباين: حساب -أ/

 

 

i

ii

n

XXn
XV


 



2

)( 

 

𝑉(𝑋) =
5362.3

32
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 الانحراف المعياري: حساب -ب/

 

𝛿(𝑥) = √
∑ 𝑛𝑖 (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

∑ 𝑛𝑖 
 

𝛿(𝑥) = √28.23 = 8.44 

 :الوسيط إيجاد -(3
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رتبة الوسيط هي: 
∑ 𝑛𝑖
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=

50

2
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 73- 24الفئة الوسيطية هي: 
 

𝑀𝑒 = 52 +
23 − 22

1
× 3 = 𝟑𝟖. 𝟖𝟕 ≈ 𝟑𝟗 𝑯  

 

 :عامل 022السلسلة التالية تمثل التوزيع العمري لأفراد عينة تضم  لدينا (:3التمرين )

 22-22 22-22 22-22 22-22 22-22 22-22 22-02 02 - 02 الفئات

in 02 22 22 22 02 02 22 2 
 

 ؟ حساب الوسيط -(2 المطلوب:

 ؟ إيجاد المقاييس الربيعية، ثم المدى الربيعي -(0             

 ؟ )معامل التشتت النسبي( الاختلافحساب معامل  -(2             

 

 :الحل
 

 العمري للأفرادتوزيع للجدول تكراري 
ii ت4ت4ص in iX  الفئات Xn 𝑋𝑖

2 𝑛𝑖. 𝑋𝑖
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 حساب الوسيط: -(1
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رتبة الوسيط هي: 
∑ 𝑛𝑖

2
=

200

2
= 822    

 73- 73الفئة الوسيطية هي: 
 

𝑀𝑒 = 52 +
822 − 22

53
× 3 = 𝟑𝟒. 𝟐𝟖 ≈   سنة 𝟑𝟒

 الربيعي:إيجاد المقاييس الربيعية، ثم المدى  -(2

 إيجاد الربيعي الأول والربيعي الثالث: -أ/
 

 (:ول  )الأنى الأالربيعي * حساب 
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( هي: 2رتبة الربيعي )
∑ 𝑛𝑖
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 43- 73هي: ( 2الربيعية )الفئة 
 

𝑄1 = 23 +
32 − 23

43
× 3 = 𝟐𝟕. 𝟕𝟕 ≈   سنة 𝟐𝟖

 

 الثالث )الأعل (:الربيعي حساب * 
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( هي: 2رتبة الربيعي )
3 ∑ 𝑛𝑖

4
=

3×200

4
= 832    

 23- 23هي: ( 2الربيعية )الفئة 
 

𝑄3 = 42 +
832 − 853

23
× 3 =   سنة 𝟒𝟑
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 إيجاد المدى الربيعي: -/ب

𝐼𝑄 = 𝑄3 − 𝑄1      

 

𝐼𝑄 = 45 − 21 = 𝟏𝟓      

 

 حساب معامل الاختلاف )معامل التشتت النسبي(: -(3
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 -الأستاذة: عرقوب  -                                                                                     


